

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Засосенская средняя общеобразовательная школа имени
Героя Советского Союза Н.Л. Яценко»

«Освобождение Красногвардейского района
и села Засосна от немецко-фашистских
ОККУПАНТОВ»
(Исследовательская работа)

Секция «Историческое наследие

Выполнила :

Костенко Ирина Николаевна,
ученица 86 класса

Научный руководитель:

Костенко Зинаида Николаевна,
учитель истории

2009 г.

ПЛАН

I. Введение.

II. Основная часть.

1. Оккупация фашистскими войсками и освобождение Буденновского района .
2. Освобождение Засосны

III. Заключение.

ВВЕДЕНИЕ

За всю историю человечества произошло 14 500 войн. Война - это трагедия. Белгородчина у истории не за околицей. Знаменитый поэт Алексей Сурков писал: «Курганами славы покрыта родная равнина,

И Днепр, и Морава, и Висла, и Волга-река. Ты
лжешь, чужеземец, что медленна кровь

славянина,

Что в грозные годы душа славянина кротка. От
нас убегали монгольские орды Мамаю, Солдат
Бонапарта мы в наших снегах

погребли,

На полчища Гитлера кованый меч поднимая,
Мы грудью прикрыли просторы славянской

земли».

Вероломное нападение фашистской Германии на нашу Родину совершилось в предрассветный час 22 июня 1941 года. Выступление Председателя Государственного Комитета Обороны И.В. Сталина 3 июля 1941 года по радио с обращением к советскому народу вызвало глубокую тревогу у наших жителей. В районе и во всех населенных пунктах прошли многочисленные митинги. Ежедневно от Буденновского военного комиссариата в действующую армию отправлялись десятки мобилизованных и добровольцев. Весной 1942 года была объявлена мобилизация коммунистов, комсомольцев нашего района. В апреле началась эвакуация на восток страны населения и материальных ценностей. 4 июля 1942 года немецко-фашистские захватчики ворвались в Буденное (г. Бирюч). 5 июля наш район был полностью оккупирован.

Тема данной исследовательской работы называется «Освобождение Красногвардейского района и Засосны от немецко-фашистских оккупантов». Актуальность этой темы состоит в том, что 23 января 2009 года была отпразднована 66-я годовщина со дня освобождения Засосны и района от немецко-фашистских войск. Новизна исследовательской работы проявляется в том, что автором впервые были использованы материалы школьного исторического музея: а) Воспоминания Боровиковой Клавдии Григорьевны, жительницы с. Засосна;

б) Воспоминания ветерана Великой Отечественной войны, кавалера многих орденов и медалей, Почетного гражданина г. Бирюча П. И.

Смирнова- «Бой на рассвете». Знамя труда, 1983 год, январь;

в) Фурсин Б.В. Райцентр в дни оккупации - Знамя труда, 23 февраля 2006 г.

Цель работы: 1) способствовать формированию потребности знать и помнить исторические события, связанные с Великой Отечественной войной, стимулировать интерес к чтению художественной и исторической литературы, связанной с военной тематикой;

2) воспитывать уважительное, равнодушное отношение к теме Великой Отечественной войны и войны в целом;

3) способствовать проявлению интереса и потребности к изучению

истории родного края.

4) помочь учащимся оценить вклад прошлых поколений в сохранение исторической памяти народа.

Наша Белгородчина - частица Великой и Святой Руси! Ее восхваляли многие писатели и поэты нашей малой родины. Даниил Филиппович Усиков написал стих «Ода Засосне».

Засосна моя, головой убеленной
Поверь, и теперь о тебе вижу сны,
Легла ты садами и лугом зеленым
Вдоль речки - красавицы Тихой Сосны.
Здесь я появился на житном покосе,
Здесь жил, здесь учился, работал, вырослел.
И к этим красотам спокойным, неброским
Всем сердцем своим с малых лет прикипел!
И к речке, и к яру с названьем: «Глыбоке»,
Где часто с друзьями я пас лошадей,
И к берегу чуду, и к белой высокой,
Сиянской горе, и кринице на ней.
В краю том есть время, когда в самом деле,
Природа особые гимны вершит:
Цветущей весной - соловьиные трели,
А осенью - свадьбы, да песнь для души!
И милая скромница - наша природа,
И добрый трудяга - народ с юморком.
Пусть вас минует лихая невзгода:
Цветите, живите во- веки веков!
Засосна моя, колыбель дорогая,
Хотя и живу от тебя я вдали,
Но помню всегда, по тебе я скучаю,
Прими от меня мой поклон до земли!

Оккупация фашистскими войсками и освобождение Буденновского района.

должно быть сдано в комендатуру 4-го июля 1942 года немецко-фашистские захватчики ворвались в Веселовский, Буденновский, Ряшиновский с/советы. Утром 5-го июля и в другие сельские советы, а к вечеру в центр района п. Буденный вошли передовые части захватчиков.

Фашистские войска, в их числе были немцы, венгры (мадьяры), румыны, итальянцы и даже финны, начали грабить.

Вооруженные солдаты и офицеры тащили продукты питания из подвалов, кладовых, шкафов, печей. Разбивали сундуки, растаскивали личные вещи граждан. За время оккупации они таким образом обыскали 3200 квартир, ограбили около 800 хозяйств, которые остались без одежды и белья.

Фашисты не брезговали ничем, брали одежду и белье, игрушки и посуду все, что попадалось, казалось им ценным. Все это отправлялось посылками в Германию, Венгрию, Румынию и т.д. Немцы вскрывали на кладбище могилы, склепы, забирали золотые вещи.

Во вторую очередь грабили изменники Родины, перешедшие на службу к фашистскому командованию (Ахмаметьев, Субботин, Руколов, Стрекозин и др.) Так, например, вызванный в Буденный начальник В-сосенской полиции получили по ведомости награбленные вещи: подушка - 1шт., белье детское - две пары, шерсть - 3 кг; некоторые документы фашистские приспешники не успели уничтожить. Вот ведомость выдачи так называемой зарплаты. Бургомистр получил 2000 руб., (за «хорошую службу») 3000 руб., всего 5000 руб. Оберполищеский Ахмаметьев 2000 руб., и т.д. По прибытию в район отряда Гестапо, были расстреляны в одном овраге (близ МТС) 6 человек и в Дубровском овраге 5 человек. В ту же ночь были расклеены приказы немецкого командования «прокламации»:

«Объединенная армия оккупировала данную местность в целях обеспечения порядка на данную территорию. ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Никто из жителей не имеет права покидать город или деревню без особого на то разрешения. Лица, покинувшие город без разрешения, будут повешены.

2. С 7 часов вечера до 5 часов утра хождение по городу запрещено. Неподчинившиеся будут на месте расстреляны.

3. Все оружие, имеющееся у населения, а также патроны и взрывчатые вещества и прочие военные снаряжения (кобуры, шомпола, воздушные баллоны), а также печать, содержащая большевистскую пропаганду, в 24 часа. За неповиновение виновные будут повешены.

4. За повреждение проводов связи, шоссейных дорог, мостов виновные на месте расстреливаются.

5. Всякое убийство мадьярского или немецкого солдата будет караться смертной казнью, кроме того, за каждого солдата будет расстреляно 100 жителей, взятых из заложников, а населенный пункт будет сожжен.

6. Каждый должен исполнять приказания полиции и старосты,

поставленных венгерским командованием. За невыполнение виновные будут расстреляны.

7. По дорогам и улицам, по которым будут двигаться немецкие и мадьярские войска, прохождение гражданского населения запрещено. Места, по которым по которым будут двигаться войска, должны быть освобождены от гражданского населения в стороне на 2 км. В случае обнаружения лиц, находившихся ближе 2 км, на месте будут расстреляны.

8. Гражданскому населению запрещается пользоваться колодцами, предназначенными для солдат, а также подходить к колодцам на близкое расстояние. Лица, обнаруженные поблизости к колодцу, будут расстреляны.

9. Лица, работающие на полях, должны иметь при себе документ, выданный местной комендатурой. На каждом документе должен быть отпечаток большого пальца правой руки. В случае отсутствия такого документа лица на месте будут расстреляны.

10. Коммунисты, партизаны и пленные не должны заходить в квартиры к кому бы ни было и жители не должны им оказывать никакого содействия. Виновные в этом подвергаются смертной казни.

11. Запрещается снимать со столбов и углов домов знаки повешенные венгерскими властями. Виновные в этом караются смертной казнью.

12. Гражданское население не имеет права употреблять спиртные напитки, в случае обнаружения виновные будут расстреляны.

13. Шпионаж карается повешиванием.

14. Подача каких-либо световых сигналов запрещается. Виновные будут расстреляны.

15. Несоблюдающие светомаскировку будут рассматриваться как шпионы и будут караться смертной казнью.

Призываю все население исполнять вышеуказанное. Невыполняющие будут строго наказаны. Венгерский комендант - Гельми Борис Эдуарт»¹. С 5-го июля 1942 года по 23 января 1943 года гитлеровцы казнили около 300 человек. Примерно столько же было угнано из Буденовского района в Германию на каторжные работы. За этот короткий период оккупации фашисты провели выборы в местные профашистские власти. По указке немецкого коменданта были подготовлены кандидаты из предателей: Гуколов, Крухмалев, Стрезикозин, Кургузов. Они творили грабеж, насилие. Было разрушено много домов, все памятники. Клубы, избы-читальни, кинотеатры, радиостанции были закрыты. 1 сентября из-за закрытия школ 8900 учащихся не смогли начать учебный год.

Особое внимание фашистское командование уделяло «перевоспитанию» нашей молодежи. Каждому солдату выдавалась памятка: «Русский народ - это народ гордый. Мы русский народ перевоспитать не сможем словами агитации. Россия, страна богатая. Вы, солдаты, должны говорить в лучшую сторону нашего правительства, тогда только русские перейдут на нашу сторону». Особое внимание уделялось подбору кадров учителей. В школе преподавали закон божий, но перед этим надо славить фашистских правителей. Школы контролировались комендатурой и полицией.

Немецко-фашистские оккупанты к разрешению земельного вопроса подходили с точки зрения изучения форм и методов эксплуатации

крестьянства. Несмотря на угрозы, колхозники часто не выходили на работу. С трудом была убрана рожь, заскирдована, но так и осталась не обмолоченной. В дальнейшем фашисты хотели отобрать у крестьян 60% земли и создать помещичьи хозяйства. Потом заставить работать крестьян в помещичьих хозяйствах и держать их вечный кабале. На землях Буденовского района должны были властвовать румынские помещики. Они были уже определены и приезжали на легковых автомобилях и любовались «своими владениями».

Но скоро этому пришел конец. 23 января 1943 года доблестные войска Красной армии в ходе Острогожско - Россошанской операции освободили Буденовский район от немецко-фашистских захватчиков.

Подготовку операции держали под контролем представители Ставки - генерал армии Г.К. Жуков и генерал-полковник А.М. Василевский. 4 января 1943 года Г.К. Жуков и А.М. Василевский вместе с командующим Воронежским фронтом Ф.И. Голиковым выезжали в войска 40-й армии для проверки готовности к наступлению.

«На территории наших районов активно действовал Валуйский партизанский отряд, который базировался в Расстриженских лесах. Командиром отряда был Т.П. Говоров, а комиссаром Д.П. Самсонов. В его состав влились и некоторые жители бывшего Никитовского района. Отрядом было пущено под откос 12 воинских эшелонов по железнодорожным линиям Валуйки - Алексеевка и Валуйки - Новый Оскол. В сентябре 1942 года между станциями Мандрово и Палатовка, а в октябре между Бирючом и Алексеевкой были свалены 5 эшелонов с военными грузами и один пассажирский поезд, следовавшие к линии фронта. В результате этого полностью уничтожено до 20 вагонов с боеприпасами, убито около 140 фашистских солдат и офицеров.

Командованием и отдельными бойцами отряда проведено свыше 20 собраний с колхозниками по разным селам, на которых призывалось население к затягиванию молотбы зерновых, увеличения площадей под посев озимых культур, о срыве оборванных работ, проводимых фашистами» .

В «Истории второй мировой войны» есть одна строка - «Белгородские партизаны помогали вылавливать прорывавшиеся из окружения группы врага». Перед наступлением в войсках проходили партийные собрания, митинги. Бойцы и офицеры фронта хорошо понимали политическое значение боевых действий, направленных на ликвидацию армии хортистской Венгрии, остатков 8-й армии фашистской Италии и 4-х дивизий Германии. Ранним утром 13 января 1943 года началась разведка боем. На Сторожевском плацдарме удар нашей артиллерии и гвардейских минометов заставил начать отход 7-ю венгерскую дивизию. Командующий 40-й армией К.С. Москаленко дал приказ ввести в бой главные силы дивизий первого эшелона.

¹ Вчера, сегодня и завтра Красногвардейского района Белгородской области, по с. Красногвардейское; 1987; с. 35-37.

К исходу дня наши войска прорвали оборону противника и продвинулись по глубокому снегу на 5 - 7 км. Утром 14 января после сильной артиллерийской подготовки вперед двинулись стрелковые дивизии и танковые бригады 40-й армии.

19 января третья танковая армия овладела Алексеевкой, а передовые части 40-й армии подошли вплотную к Ильинке, окружив главные силы 2-й венгерской армии.

146 стрелковый полк стремительно продвигался в направлении Буденное с задачей отрезать путь отступающих вражеских войск из-под Воронежа на Новый Оскол. Ночью, по сильно занесенным снегом дорогам наши воины упорно продвигались вперед и к рассвету 22 января 1943 года достигли п. Буденное. Вскоре появились первые колонны вражеских солдат. Минометчики и стрелки открыли уничтожающий огонь. Завязался бой. Фашисты бросили на наши позиции крупные силы, но Советские воины стояли насмерть.

Вот как кратко описывает тот памятный бой гвардии лейтенант в отставке И.Х. Быхало: «В январе 1943 года 146 гвардейский стрелковый полк (командир гвардии майор Сапко), входивший в состав 48 дивизии (командир гвардии генерал-майор Маковчук) совершив ночной марш в глубокий тыл противника утром 22 января овладел с. Засосной, а 23 января 1943 года освободил п. Буденное. Таким образом была перерезана дорога Алексеевка - Новый Оскол, по которой пытались отступать вражеские обозы.¹

Мужественно дрались гвардейцы артиллеристы, минометчики, стрелки, отбивая атаку за атакой. Враг понес большие потери в живой силе и технике. За мужество и стойкость, проявленный в этом бою, многие советские воины были награждены правительственными наградами. Командир батареи В.Л. Магдыч был награжден орденом Александра Невского, его заместитель И.Х. Быхало орденом Красной Звезды. Радостно встречали жители п. Красногвардейское своих освободителей, угощали чем могли» .

Острогожско-Россошанская операция завершилась полным разгромом противника. Наши доблестные войска уничтожили 16 вражеских дивизий (в том числе 4 итальянских, 8 венгерских и 4 немецких). В плен было взято 86 тыс. солдат и офицеров. В качестве трофеев была захвачена боевая техника 2-й венгерской армии и корпуса итальянской армии. Это составило 170 танков, 1700 орудий, 400 минометов, 25 тыс. пулеметов, 6 тыс. автомашин, 55 тыс. винтовок, 600000 снарядов и 10 миллионов патронов.

Кроме этого были захвачены армейские склады венгерской и итальянской армии с большими запасами продовольствия и вещевого имущества и 2 тысячи лошадей.

В результате этой победы были созданы благоприятные условия для дальнейших наступательных операций Советской Армии.

За освобождение города Бирюча (п. Буденное) и всего района погибло

¹ Бережной А.С. Частица России. Ракитное; 1992, с. 67-68.

солдат, сержантов и офицеров 481 человек, из них известно только 194 человека.

Части, принимавшие участие в освобождении нашего района: 48 гвардейская стрелковая дивизия (впоследствии Криворожская), 146 стрелковый полк, 997 авиаполк, 1004 стрелковый полк, 31 отдельный восстановительный батальон, части 3-ей танковой армии генерала Рыбалко.

³Весь под ногами шар земной.

Живу. Дышу. Пою.

Но в памяти всегда со мной

Погибшие в бою.

Пусть всех имен не назову,

Нет кровнее родни.

Не потому ли я живу,

Что умерли они...?

Чем им обязан - знаю я.

И пусть не только стих

Достойна будет жизнь моя

Солдатской смерти их.

И Эренбург «За сто он погиб»

Освобождение Засосны

«В июне месяца 1942 года началась эвакуация населения: эвакуировались семьи начальства, им были предоставлены транспорт и документы, эвакуировались организации, выгоняли скот, надеясь перебраться через Дон. Основная масса населения вынуждена была остаться на оккупированной территории. Теперь мы видели и войска, двигавшиеся на восток. Измученные боями, да и неразберихой, наши бойцы не теряли присутствия духа и ободряли нас словами: «Ничего, мамаша, вот соберемся и дадим по зубам проклятому Гитлеру». Но случилось иное. Как-то поздно вечером 4 июля 1942 года мы увидели красноармейцев, сгружающих ящики у моста. Они очень торопились, нервничали, так как знали, что немцы выходят к Дону в районе переправы на левый берег. И нужно хотя бы на несколько дней задержать их, что бы дать возможность укрепиться нашим войскам. Кстати, часть эвакуировавшегося населения не смогла пробиться через переправу на Дону. Ее беспощадно бомбили немецкие самолеты, убивали скопившихся людей и военных из пулеметов, люди бросались в реку, рискуя переправиться вплавь, но многие погибли в воде.

Наши саперы готовили взрыв моста в Засосне. Глубокой ночью прогремел взрыв. Утром 6 июля мы сквозь дыры в заборах осторожно наблюдали за левым берегом нашей речки. Было тихо - тихо. Молчали птицы. Было жутко. И вдруг увидели в зеленой форме, а за тем и в черной - врагов. Фашисты не осторожничали бойко говорили между собой, смеялись, купались в Тихой Сосне. Вскоре очень низко, чуть не цепляясь за крыши домов, пролетел немецкий самолет. Хорошо были видны немецкие пилоты, они выпустили короткую пулеметную очередь и улетели. Вскоре, где-то к часам 12-и дня на лодках переправилось множество немецких солдат. Начался грабеж. Началась оккупация. 21 января 1943 года рано утром к нам в дом постучали осторожно, вежливо. Мама успела растопить печь, что бы отогреть нас. На пороге дома стоял наш солдат в серой шинели, в шапке со звездочкой, но не успел он рассказать, как под домом заработал пулемет, наш «максим»! В Засосну вошло сто человек советских солдат. Кто-то из местных сказал, что немцев в селе нет. Немцы обнаружили наших воинов, пошли на их уничтожение. Я видела своими глазами, как ползли и шли вооруженные враги к нашим домам на улице Ленина. Завязался бой, жестокий и ближний. По стенам дома стучали пули, оконные рамы были пробиты. Мы лежали на полу, между двумя печками. Когда чуть стих бой, я вышла посмотреть на крыльцо, можно ли убежать в погреб. Во дворе я услышала крики наших бойцов, стоны раненых. Немцы кончали расправу, пристреливали раненых, убивали оставшихся в живых.

Вскоре гитлеровцы пошли по нашим домам (по ул. Ленина, от старого моста до дома Крамаревой Феклы Васильевны) с обыском. Искали укрывшихся красноармейцев. Враги обыскали все чердаки, сараи, погреба.

Наступило тревожное утро 22 января, мы ожидали увидеть своих. Прибежала соседка и сказала: «Одевайтесь быстро мадьяры выгоняют всех из домов». Вошли двое автоматчиков, толкая нас в спину к выходу, они что-то кричали. Враги погнали нас по улице, по которой шли уже многие наши соседи. Плакали дети, голосили женщины. У всех была тревога в душе, что с нами сделают? Вот уже и наши рядом, освобождение скоро, а нас, наверное, уничтожат. Скоро мы увидели что нас стоняют в подвалы ветлечебницы. До сознания несчастных дошло: «Мы - заложники». Ведь в уличном бою были убиты не только красноармейцы, но и немецкие солдаты и офицеры. Когда согнали всех, выставили охрану. Вскоре немцы отобрали молодых парней и девочек, выгнали их на улицу. Они заставили молодых людей таскать сено и солому и укладывать их повыше к настилу под мостом. Шел бой: со стороны Засосны били наши пулеметы. Стояли два танка на пути следования наших войск и стреляли из орудий по Засосне. Со стороны луга тоже враги вели прицельный огонь, заметив движения вдоль улицы Ленина. Вечером нас опять посадили в подвал к родителям. Днем мы видели как немецкие солдаты обливали бензином дома и сжигали. Фашисты хотели сжечь засосенцев заживо в здании ветлечебницы. Но, к счастью, немецкий солдат, которому было поручено произвести взрыв не выполнил приказ своего командования. И мы остались живы. Его имя - Петро Закарпатец.

Когда мы шли домой, то хорошо рассмотрели место боя. На улице лежало много убитых советских и вражеских солдат, лежали убитые лошади, разбитые повозки, пулеметы, гранаты. Отступая, фашисты оставляли массу боеприпасов: гранат, мин, снарядов, винтовок и патронов к ним. К счастью, наш дом сохранился.

23 января 1943 года окончился период оккупации села Засосна. Постепенно жизнь возвращалась в привычное русло. В феврале уже работали школы, их разминировали наши бойцы. Фронт продвинулся на запад к Белгороду. Мы были благодарны нашим воинам - освободителям, нашим спасителям!

И теперь самым дорогим, самым желанным для меня праздником является День Победы. Это праздник со слезами на глазах, с сединою на висках.

Будьте счастливы, живите долго и благополучно, грядущие поколения! Хоть и в страшное время мы жили, но были преданными, честными и горячо любили свою Родину!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Нет в России семьи такой, Где не
памятен свой герой. И глаза
молодых солдат С фотографий
увядших глядят. Этот взгляд -
словно высший суд Для ребят, что
сейчас растут, И мальчишкам
нельзя Ни солгать, ни обмануть, Ни
с пути свернуть.

Е. Агранович

Нет в нашей стране семьи, которой бы не коснулась страшная война 1941 - 1945 годов. Все дальше уходят эти годы, все чаще мы слышим слова о том, что не нужно много говорить о войне, что живые должны помнить о живых. Это верно, мы должны любить и заботиться о тех людях, которые рядом с нами. Но и помнить необходимо о том, кому мы обязаны счастьем жить на земле. Именно тем, кто остался на полях сражений, умер от ран после войны, людям, выстоявшим, пережившим и не забывшим войну, наша дань памяти. Мы не вправе это забывать. Автор данной исследовательской работы, изучив источники, пришел к выводу, что наша малая родина внесла свой вклад в дело победы. Из Красногвардейского района на фронт в 1941 - 1945 годах ушли 24126 человек, не вернулись домой 9250 человек.

За освобождение нашего района погиб 481 человек. За освобождение Засосны погибло 18 человек.

ЗАПОМНИ ИХ ИМЕНА!

Старший лейтенант Зарешнюк М.Ф.
Старший лейтенант Мукосеев М.И.
Старший лейтенант Авраменко Н.Ф.
Старший лейтенант Шатров А.Н.
Старший сержант Вавилов А.Ф.
Лейтенант Сержант Шурдуков Л.Н.
Сержант Сержант Юзвенко А.Т.
Рядовые: Плюсин В.В.
Зимин Н.И.
Черепов М.Г,
Сорокин СИ.
Татарченко И.П.,
Шестаков А. А.
Андреев К А., Мукин В. И.
Андрисов Н., Корняков В.А.
Котаргин И. Т.